

一座文明共 荣之桥,把中欧两 大文明连接起来

——记习近平主席欧洲之行

二是在德国发表演讲之后。主持人意犹未尽增加了提问环节。国防预算、南海争端,问题接连抛出。

“我们绝不走‘国强必霸’的道路,但我们也再不能重复坚船利炮下被奴役被殖民的历史悲剧。我们必须有足够的自卫防御的国防力量。”

“在南海问题上,我们不惹事、不怕事,有关我国领土主权完整的事情,当然要坚决捍卫!”

前事不忘,后事之师。

里昂,一座不起眼的建筑,曾留下周恩来、邓小平、陈毅、聂荣臻等革命先辈的足迹。怀揣着救国图存梦想,他们一路向西,探寻国家富强、民族复兴之路。

徜徉在整洁的陈列厅,习主席不由放慢了脚步。泛黄的照片上,一个个目光坚毅、风华正茂。他们日后或成为新中国的缔造者,或成为中国经济社会领域的领军人物……

凯旋门。一段同历史的无声对话。

习主席走向纪念碑,为阵亡将士敬献花圈。阳光打在肃穆凝固的天空、军号悠然而起。

挂满勋章的二战老兵,那清癯的脸上,写满了刚毅和自豪。

国防部老兵事务部长告别时候说:“一战时很多中国人来帮助我们,我们永远不会忘记中国人民。”

习主席说:“现在和将来都要共同努力,维护世界和平。”

一座增长繁荣之桥,把中欧两大市 场连接起来

大国崛起的历程,必然是走向开放的历史。

当国际金融危机、欧债危机蔓延肆虐,中国以实际行动同欧洲共克时艰。患难见真情。对中国的开放进程,欧洲给予了更多期待和信任的目光。

习主席此访,适逢欧洲经济走向复苏之时。

访问期间,中国同四国累计签署110多项协议,700多亿美元。对两场签约仪式,印象尤其深刻。

法国,签约仪式耗时颇长。在两国元首见证下,中法合作春意满园。联合研发、联合投资、联合生产,联合开拓国际市场。比大单更让人感兴趣的,是从合作深度中折射出的相互信赖。

德国,很多记者抓拍了两国领导人低声交谈的镜头。每签一个项目,默克尔常会补充几句合作背景。中德签署关于在法兰克福建立人民币清算机制的谅解备忘录。德国在这场竞争中胜出,默克尔对习主席幽默感叹:“欧盟对外一个声音说话,但也像在一个班上念书的孩子,看到好的东西也希望去争抢。”

“中国和欧盟是世界最重要的两大经济体。”梳理双方合作的主题变迁,过去中国到欧洲招商引资,现在是欧洲纷纷来中国招商引资。贸易流、人才流,在中国改革开放的短短几十年间,沧海桑田。

一路走来,习主席对中欧务实合作望闻问切、有的放矢。

荷兰,国虽小,能量大,连续11年保持中国在欧盟第二大贸易伙伴地位。荷兰国宴,云集200多位各界精英,一一唱名,握手交谈,他们对深化合作强烈渴盼。

400多年前,西方掀起第一波中国热,荷兰商船载着茶叶、丝绸、瓷器,打开了欧洲市场。“可以说,荷兰是中国同欧洲相互认识的窗口,也是中国同欧洲开展合作的门户。”同吕特首相会谈时,习主席把现阶段双方合作重点放在了“最关乎民生的农业和水利问题”上,希望更好造福两国人民。

法国,中欧合作的追赶者。中法建交50年,双边贸易额比建交之初增加500多倍。奥朗德总统依然感叹差距,认为法中贸易现状同两国关系水平不匹配。同习主席共见记者时,他这样点评法国的贸易逆差:“法中共同的愿望是,以扩大贸易而非减少份额来实现平衡。”

对深化同中国合作,法国民众的情感表达炽烈。里昂政府晚宴厅门口,布置成了“法国食品超市”,当地居民盛情邀请习主席尝奶酪、品红酒,希望进一步打开中国市场。

德国,中欧合作的压舱石。中德贸易额占中欧贸易额的30%。同习主席共见记者时,默克尔总理表示:“德国支持中欧投资协定谈判和中欧商签自贸协定,就像我们的邻国瑞士所做的那样,也是完全可以想象的。”

杜塞尔多夫,中德合作的一个缩影。两国400多位企业家,齐聚工商界晚宴。习主席谈起“家门口”感受到的合作成果,谈起“德国质量”同“中国速度”的对接。他更登高望远,从全球角度看待合作:“如果因为惧怕外部竞争而固守藩篱,甚至建立起新的围墙,恐怕将错失通过合作共同引领新的产业和技术革命的良机。”

车行一小时,习主席前往杜伊斯堡港。一路流水潺潺、草木芊绵。港口是渝新欧铁路大动脉的终点。满载货物的火车隆隆进站。从重庆出发,向西、再向西,沙漠、戈壁、城市、乡村,沿着丝绸之路,古老商道重新焕发生机活力。

比利时,中欧关系锲而不舍的发展者。沃尔沃根特工厂,中国、比利时、瑞典三方互利共赢合作的一个典范。井然有序的生产前线,习主席细致询问中国企业走出去的经验感悟。

“共促中比经济、科技、人文合作‘三驾马车’齐头并进。”同首相迪吕波会谈时,习主席着眼于比利时的科技优势,期待中国科技强国战略中引来欧洲的科技创新智慧。

丝绸之路经济带,联通亚欧两大市场。去年9月访问中亚期间习主席提出的这一倡议,在欧洲同样赢得广泛关注。

从被坚船利炮打开大门,到主动选择敞开大门;从一路追赶全球化大潮,到提出合作倡议应者云集。中国的话语权扎根于中国的实力,也有赖于领导人的战略胆识。

习主席对中国开放历程,有着深邃思考:“不能只算经济账,也要算政治账。”“合作不再是简单一加一等于二,而是有更多内涵。”……

合作,也是民间友好的一座桥。

习主席访问了法国梅里埃公司。阿兰·梅里埃深情讲述了三代人的中国缘,忆及半个世纪前岳父保罗·贝利埃的中国情,他至今念念不忘:“岳父对在北京展览卡车,甚至比女儿出嫁还上心”。正是这位保罗·贝利埃,成为向中国引入汽车技术的第一人,受到周恩来总理赞誉。建交50周年之际,阿兰·梅里埃出任庆祝活动法方赞助

一座文明共 荣之桥,把中欧两 大文明连接起来

委员会主席,希望为中法友好再添一份力。

足球,东西方共通的语言。柏林奥林匹亚体育场,青草芬芳,阳光绚烂,孩子们朝气蓬勃,绿茵场上争先恐后。中国对外友协的民间外交公益项目“彩虹桥工程”,让黄土原下山山峁峁中的“足球孩子”,有机会来到温婉的莱茵河畔,接受专业训练。

习主席微笑着望着他们在球场上奋力奔跑、积极攻防。看到好球,他带头鼓掌。一个孩子问道:“您看好哪支球队?”他殷切地说:“我看好你们,看好你们这一代。”

一座改革进步之桥,把中欧两大改 革进程连接起来

中共十八届三中全会,访问期间的一个热词。意料之外,又是意料之中。

每一站、几乎每一次会谈,到访国领导人都会提及这个词。很多人谈起他们阅读中共十八届三中全会文件的感受,对中国改革力度、广度、深度表示高度赞赏:“这是开放的、务实的、面向未来的、高瞻远瞩的、令人钦佩的改革。”

中国的改革进程,走进了第36个年头。

欧洲的一体化进程,若从“舒曼计划”发表算起,已划过64个年轮。

“中国同欧盟都处在改革的关键时刻,都有许多问题要解决,而解决的问题很多是相同、相似的”,习主席对中欧的改革进程有深邃思考:“我们要实现‘两个一百年’奋斗目标,欧洲要推进一体化进程,是互惠互利、相得益彰的。”“尊重双方改革道路,借鉴双方改革经验,以自身改革带动世界发展进步。”

欧洲眺望中国,那个拿破仑眼中“沉睡的狮子”已经苏醒,正昂首奔跑,向世人展现了一个和平、可亲、文明的狮子形象。站在重要历史关头,中国吹响改革的总号角,比任何时候都更接近实现中华民族伟大复兴的目标。

问得最多的是领航中国改革的感悟,习主席坦诚作答:“胆子要大、步子要稳。始终保持着清醒沉着,行百里者半九十。”“改革没有完成时,只有进行时。自强不息,止于至善,在孜孜以求的探求中达到目标。”

对欧洲改革发展,习主席同样虚怀若谷:“尺有所短,寸有所长,十步之内必有芳草,三人行必有我师。”

元首间的友谊,植根双边关系,也植根治国理政的智慧交锋和交融。

默克尔赞赏中国的建设成就,并询问:“中国面临的最大挑战是什么?您最急迫、最关心的是什么?”

习主席答道,治大国若烹小鲜。再大的成就除以13亿人都会变得很小,再小的问题乘以13亿人都会变得很大。中国这条大船不能犯颠覆性错误。

在荷兰威廉-亚历山大国王的私人午宴,讲到肩负的历史重任,习主席动情地说:

“中国五千年没有断流的文化不能丢掉了,要有文化自信;我们已形成的符合中国国情的道路不能走偏了,要有道路自信、理论自信、制度自信。”

“虽然我们面临困难挑战、荆棘丛生,但我们有世界上最好的人民。我和我们的人民心在一起、苦在一起、干在一起。”

良久,威廉-亚历山大国王赞叹说:“我完全完全赞同你的观点。”他又说:“我们两国人民都是世界上最好的人民。”

比利时布鲁塞尔,欧盟三大机构怀抱舒曼广场,交相辉映。

3月31日,长达5个小时里,习主席先后同欧洲理事会主席范龙佩、欧洲议会议长舒尔茨、欧盟委员会主席巴罗佐会晤会见。

欧债危机冲击下,世界对欧盟的作用和前景,存有不同声音。他们十分关心中国态度。习主席明确表示:“无论国际风云如何变幻,中国始终支持欧洲一体化进程,始终支持一个团结、稳定、繁荣的欧盟在国际事务中发挥更大作用。”

同舒尔茨会晤时,习主席一番即席讲话,深刻道出对中国发展道路的思索:

“虽然中欧选择的道路不同,但追求持久和平繁荣是我们共同目标。我们坚定自信,但不固步自封。中华民族是兼容并蓄、海纳百川的民族。我们在实现中国梦的道路上勇于探索、不断前行。”

对改革进程的沉着冷静,对改革目标的坚定执着,从中华民族的历史深处走来,走向未来。

国际社会认为

习近平欧洲之行对提升中欧关系水平意义重大

据新华社北京4月2日电 3月22日至4月1日,国家主席习近平出席在荷兰海牙举行的第三届核安全峰会,对荷兰、法国、德国、比利时进行国事访问,并访问联合国教科文组织总部、欧盟总部。国际媒体和专家学者普遍认为,此访是“中欧关系史上的里程碑”,对于提升中国同往访四国关系和中欧关系水平意义重大。

法新社报道说,习近平主席对欧洲的访问是中欧关系史上的里程碑。双方一致认为,有必要深化人民之间联系。中欧人口之和占世界总人口四分之一,经济之和占世界经济总量三分之一。习近平主席此访表明,中国外交仍非常关注欧洲,并有意推动进行中欧更大程度融合。

奥地利维也纳大学孔子学院奥方院长理查德·特拉普尔说,习近平访问欧盟总部是中国国家主席首次访问欧洲最高级别的机构。此举发出的信号是,中国在与欧洲国家培育良好双边关系的同时,一个统一的欧洲对中国同样具有战略意义。欧洲应该加强与中国的战略合作:一是为了互利共赢,二是与中国这个具有丰富历史经历的文化大国携手,共同致力于解决迫切的全球性问题。

意大利罗马国际研究中心亚洲事务专家弗兰切丝卡·马嫩蒂认为,习近平主席在欧洲学院发表的演讲寓意深刻,中国和欧洲都面临着变革,让欧洲人了解中国文

明,有助于了解中国以及中国为什么在国际社会中提倡互相尊重,习近平主席的这一重要演讲将为欧中关系未来的发展奠定基础。

西班牙中国政策观察中心负责人胡里奥·里奥斯说,他非常赞同习近平主席中欧应该通过加强对话交流,增进相互理解的观点。这基于两个基本因素:首先,双方是世界两大文明的发祥地;其次,双方都在进行深刻变革,并在重大国际事务中发挥重要作用。双方在人文领域建立对话、促进理解,将为共同进步和合作奠定坚实基础。

荷兰克林亨达尔国际关系研究所专家西科·范德梅尔认为,习主席在核安全峰会上宣示的中国核安全观有两点内容特别重要,一是呼吁构建公平、合作和多赢的国际核安全机制,二是强调通过国际合作有效消除核安全风险。他认为,中国的核安全观体现了一个大国的责任与担当。

比利时欧亚问题研究所高级研究员达维德·富凯说,习主席在欧洲学院就欧中关系发表的演讲令他对未来欧中关系走势及其对世界的影响豁然开朗,中国领导人放眼长远,注重通过文化交流,从根本上巩固欧中关系基础,以实现更长远、持续、有力的健康发展,这对欧洲是一个巨大的鼓舞。这也将引领欧盟和欧洲各政界从文化视角审视中国,从民间入手发展双边关系。

文/人民日报记者 杜尚泽
(新华社北京4月2日电)